

# 我省每个乡镇都要建公益性公墓

## 今年年底前要完成相关建设规划

本报济南4月5日讯(记者

陈玮 马云云) 4日,记者从山东省民政厅获悉,随着时间的推移,我省经营性公墓日渐饱和是必然发生的现象。与此同时,我省对于公益性墓地的需求量却非常突出。省民政厅社会事务处相关人士表示,在2018年底以前,我省每个县都要完成公益性公墓建设的相关规划。目前,全省公益性墓地已经达到5000多处。

目前,节地生态安葬的推进已是当务之急。针对这一问题,省民政厅社会事务处相关人士表示,山东将进一步推进公益性公墓的建设,根据计划,在2018年底以前,每个县要完成相关规划,并完成一部分建设任务。

目前,不少地方都有了具体计划。4日下午,全省深化移风易俗促进殡葬改革电视会议上,沂水县委书记薛峰介绍,沂水规划110处县乡公益性公墓,去年7月1日全部建成并投入使用,满足全县群众8至10年的安葬需求。同时规范管理,在县民政局设立副科级公墓管理中心,对每处公益性公墓配备专门管理员。

“过去一亩地最多建20处散葬坟头,全县每年需要300至400亩地,公益性公墓一亩地可建200处双穴墓,一年仅需20至30亩地,节省了90%的土地。一个大棺材用1至1.5立方米木材,如果去世人员全部进公墓,全县每年可节约木材1万立方左右。”薛峰介绍说。

青岛各区市将公益性公墓建设纳入政府基本公共服务保障范畴,设施类别由墓地式向室内型转变,设施性质由经营性向公益性转变。崂山区投资3亿多元,采取区街两级分担的办法,在5个街道各建成一处公益性怀念堂。

但实际上,早在2014年,山东省就出台了《关于加强全省公益性公墓建设的意见》,提出到2015年底,每个县(市、区)至少规划建设一处城市公益性公墓,20%的乡镇(街道)至少建有一处农村公益性公墓,现有公益性公墓实现规范化管理;到2020年,基本实现城乡公益性公墓覆盖全部乡镇(街道)和村(居)。



淄博市玉皇陵公墓的树葬区。本报记者 陈玮 摄

我省每年死亡人数约为70万人

## 经营性公墓已接近饱和

据悉,我省每年死亡人数约70万人,目前,我省的经营性公墓已出现接近饱和的状态。与此同时,随着社会开放程度增加,以及有关部门奖励程度的加大,花坛葬、壁葬、树葬、两代葬等生态安葬的公众接受度也越来越高。

本报记者 陈玮 马云云

### “再有一万个墓穴 一年也能消化完”

据了解,我省每年死亡人数约70万人,仅沂水一个县每年的死亡人数就能达到8000人。山东平均每年火化60万具遗体。但是,我省的经营性公墓已出现接近饱和的状态。

早在三四年前,省城的玉函山安息园就已无墓穴可卖,每年只有部分迁走的可腾出小部分墓穴。玉函山安息园副园长孙建军说,由于安息园离市区近,建成时间长,管理规范,市民的需求量一直非常大,“再有一万个墓穴,一年也能消化完。”

淄博玉皇陵公墓办公室主任董传业也表示,目前陵园剩余的公墓还剩下最多三分之

一,预计不到20年就全部饱和。

据悉,随着土地的日益减少,人类对土地的需求量也在扩大,山东省每年火化遗体数量约占全国火化总量的十分之一。传统的墓地安葬方式,日益凸显占用土地、浪费资源、破坏环境等弊端。尤其在老龄化越来越严重、耕地问题越来越严峻的当下,节地生态安葬显得更加迫切。

近年来,社会逐渐倡导占地面积小,具有环保、节能和成本低等特点的安葬方式,推行生态安葬能够给后代留下绿水青山,让生命回归自然,这也是社会发展的必然选择。

### 山东7个城市 奖补生态安葬

现在,越来越多的人开始

接受生态安葬这种节地安葬形式。

4月2日下午,玉函山安息园内的玉函追思苑内,散落着菊花。“分两批共有60个人在玉函山安息园进行花坛葬。”济南市殡仪馆相关人士介绍,目前花坛葬仍然有不少市民报名参与。孙建军介绍,近年来,认可花坛葬的群众越来越多,而2015年时只有20人选择了这种方式安葬。

福寿园从2004年就开始推广草坪葬,之后推出花坛葬、壁葬等形式,目前节地葬已经占比20%。福寿园国际集团山东公司总经理丁伟刚说,总体而言,随着社会和科技不断进步,人们的思想观念不断发生变化,墓位小型化、墓碑艺术化、陵园景观化的理念正成为趋势,例如福寿园推出草坪葬的头

几年,认可的群众只有个位数,而去年已有80多家选择这种安葬方式。

记者从省民政厅获悉,青岛市自开展骨灰撒海以来,约有2万具骨灰撒入大海,节省土地50亩,节约开支4亿多元,节约木材1万余立方米。

公众对于生态安葬的接受程度越来越高,也与各地出台的奖补政策有关。省民政厅社会事务处相关人士介绍,济南、青岛等7个市对选择骨灰撒散、海葬、树葬等节地生态安葬的逝者家属补贴1000元至4000元,受益群众2000余人。济南市从2018年1月1日开始,对骨灰撒散或骨灰海葬、河葬的,奖补4000元,对使用可降解骨灰容器或骨灰直接入土不留标志的,奖补3000元,对骨灰深埋不留坟头的奖补2000元。

## 多地“超标墓”“豪华墓”屡禁不绝

# “私人定制”大墓竟卖到数百万

清明节前夕,记者多地采访发现,尽管国家和地方明确规定,禁止“超标墓”“豪华墓”,但一些地方仍有超面积墓地销售,豪华装饰的墓地大量存在。针对占地面积不得超过1平方米的规定,有陵园销售人员表示,可将多块墓地合成十几平方米大墓。

### “超标墓”被罚后 仍在继续销售

记者调查发现,国务院《殡葬管理条例》和民政部“关于贯彻执行《殡葬管理条例》中几个具体问题的解释”等规定,埋葬骨灰的单人、双人合葬墓占地面积不得超过1平方米,但在一些地方墓地面积超标的情况非常普遍。

“这里有山有水,位置好的怕是要十多万元嘞!”站在贵阳市清镇市红枫艺术陵园的高

处,近80岁的林大爷说,这里墓地都编着号,要提前抢。

该陵园内不少墓穴都标注了“已售卖”。记者随机选了一个墓穴测量,长1.6米、宽1.5米,面积达2.4平方米。记者在测量中发现,其中一个墓甚至长约10米、宽约5米。

陵园销售人员告诉记者,目前含碑都是1.6万元起价,面积多是一平方米多的,想要再大一点,也有许多选择,其中在艺术墓区是2万元一平方米。

知情人士透露,红枫艺术陵园以前就因为超面积销售,

被罚过12万元。

### 多块墓地 合成一块大墓

记者采访发现,一些地方在销售公墓的过程中,推出类似“私人定制”的产品,墓地面积、样式设计、石材等都可以随便选择,一个墓地花费数百万元的情况并不鲜见。

在位于滇池一湿地公园旁的陵园,不少市民在销售大厅咨询墓地。“墓穴只能按照规定来做,但是墓地可以多买。”一

位销售人员告诉记者,在新推出的自选艺术区每平方米为6万多元,十几平方米也可销售,墓碑等可根据客户需求定制。

销售人员介绍的区域铺满了草皮,目前还没有墓碑,她说这是为了满足不同客户的需求。

记者又联系到另一销售人员,当询问是否有好的墓区时,他同样推荐了自选艺术区。在面积方面,他说请示后可做十多平方米,因快到清明节,可以给出15%的优惠。

“既然是自选区域,面积肯

定没有固定值了。”销售人员说,以往要购买十多平方米的墓地,需要将相邻的几块墓地合在一起。

“我们在全国多个地方调研发现,随着生活水平的提高,老百姓建造‘豪华墓’的现象逐渐抬头。”福建师范大学公共管理学院副教授张翔说,“有些人甚至还会在建造墓地的过程中攀比,比谁家的墓地面积更大、设计更好、石材更高端,建造一个墓地动辄花费上百万甚至数百万。”

据新华社